



主办 国家海洋环境监测中心/国家海域使用动态监管中心
地址：大连市沙河口区凌河街42号 电话：0411-84783268 传真：0411-84783277 网址：www.nmemc.org.cn

2018 No.03 内部刊物
3月31日 总第186期 注意保存

- 我中心顺利完成承担的中国第34次南极科学考察任务
- 我中心受邀参加“海洋微塑料分析方法国际比对”取得优异成绩
- 海监中心讨论2018年度工作方案，落实年度海监重点工作任务
- 海域监管中心召开2018年工作部署会

- 我中心召开2018年度资产管理工作会议
- 船管办召开2018年船舶建造运行管理座谈会
- 公共保障部召开内部安全稳定工作再部署会议
- 我中心博士后出站考核工作圆满结束

- 我中心工会多种形式庆祝三八妇女节
- 千里追逐海洋梦，南极科考队员凯旋归来
- 渤海研究院元宵节连线慰问海外访学同事
- 机关二支部学习宪法修改的相关内容

★ 监测要闻 ★

监测中心党委传达学习党的十九大精神



3月7日，中心党委召开党委理论中心组学习（扩大）会议，传达学习党的十九大精神。中心领导班组成员及副处级以上干部参会，党委书记隋吉学主持会议并作重要讲话。

会上，隋吉学学习了党的十九大精神和《中共中央关于深化党和国家机构改革的决定》文件等内容，并着重强调了局党组对于海洋系统落实中央改革任务提出的重点要求。隋吉学指出，各党支部和部门要迅速将党中央和局党组的指示精神传达到中心广大职工，把思想统一到党中央的决策部署上来，提高政治站位，坚决服从改革大局。领导干部要带头讲纪律、守规矩，扎实做好本职工作，同时要密切关注部门职工思想动态，保障海上业务工作安全，维护好改革时期中心的稳定和安全。他强调，广大领导干部要讲政治，顾大局，服从指挥，听从领导，扎实做好工作，迎接改革，顺应改革，在改革中找到中心发展方向，抓住机遇，实现新发展！

（党办 于洋 供稿）

监测中心党委传达学习局党组会议精神

3月19日，中心党委理论中心组（扩大）召开会议，学习贯彻党的十九大精神。会议由党委书记隋吉学主持，中心领导班子成员、副处级以上干部及各离退休党支部书记出席会议。

会上，隋吉学介绍了局党组传达学习党的十九大精神会议情况，并传达了局党组关于机构改革期间“严肃各项纪律的相关要求和王宏局长关于做好机构改革期间各项工作的指示精神。隋吉学要求，中心广大领导干部要坚决拥护、执行党中央关于党和国家机构改革重大决策部署，牢固树立“四个意识”；要坚决执行局党组的各项部署，做到“思想不乱、队伍不散、工作不断、干劲不减”；要在部门内统一思想、确保改革期间部门的稳定；要抓好安全生产，继续做好安全、保密等工作。

中心党委副书记、主任关道明就此次党和国家机构改革中监测中心定位和未来发展等问题交流了思考与设想，他号召中心广大党员干部群众“别为模模糊糊的未来担忧，要为清清楚楚的现在奋斗！”

（党办 于洋 供稿）



大连市政协人口资源环境委员会陈海龙主任一行到我中心走访调研



3月13日，大连市政协人口资源环境委员会陈海龙主任一行3人到我中心走访调研。中心党委书记隋吉学、副主任韩庚辰会见调研组一行，并出席座谈会。

座谈会由隋吉学主持，他代表中心对陈海龙主任的到来表示热烈欢迎，并表示，一直以来大连市政协人口资源环境委员会对于我中心政协委员关于海洋环境保护工作方面的政协提案十分重视，这是对我中心工作的认可。我中心愿意发挥专业优势，努力参政议政，为大连市海洋环境保护工作建言献策。会上，韩庚辰详细介绍了中心组织管理、主体业务、科研力量等情况。陈海龙主任表示，监测中心作为国家级业务中心，在海域资源管理、海洋环境保护方面都拥有雄厚的科研业务能力，要多为大连发展提出宝贵意见，发挥智库作用。会后，调研组还参观了我中心科研办公楼、实验室等设施，实地了解了我中心的科研业务工作。

（党办 于大海 供稿）

建国内一流权威性公益机构 创国际先进国家级业务中心

千里追逐海洋梦，南极科考队员凯旋归来

——党委书记隋吉学看望南极科考队员



3月1日，中心党委书记隋吉学，党办主任张帆，化学室党支部书记王平、副主任林忠胜一行看望执行南极科考任务的科考队员。

隋吉学代表中心对科考队员们的凯旋归来表示热烈欢迎和诚挚问候。他表示，科考队员们经受了南极恶劣环境的严峻考验，克服了各种困难和挑战，圆满完成了各项任务，取得了良好的效果，并为中心相关工作积累了宝贵经验。隋吉学还详细询问了南极科考的工作与生活等方面情况。

最后，他鼓励科考队员们要努力工作，将南极勇士的奋斗精神传递给中心广大职工，并继续聚焦海洋生态文明建设，在新时代里努力拼搏，为海洋生态文明建设努力奋斗。

（党办 于大海 供稿）

★ 党建活动 ★



中心工会多种形式庆祝三八妇女节

3月7~8日，为团结带领中心广大女职工巾帼建功，中心工会开展多种形式活动庆祝三八国际劳动妇女节。

3月7日，中心工会邀请专业形象设计老师开展服装搭配讲座。授课老师细致地讲解了职场女性如何利用服装来塑造美好的体态和形象，分享了职场上班服装搭配的见解与秘诀，重点围绕服装色彩搭配、身材选择搭配技巧、首饰衬托点缀等方面展开了深入探讨。培训中，授课老师还邀请中心女职工配合演示讲解内容。

3月8日，为适应新时期党建、工建宣传教育新需求，中心工会为全体在职职工发放电影票，并鼓励职工观看《厉害了，我的国》、《红海行动》等主旋律电影，以发挥主旋律电影在意识形态和价值观念教育中的重要作用。

（工会 供稿）

渤海研究院元宵节连线慰问海外访学同事

3月2日是农历正月十五元宵节，是团圆的日子。每逢佳节倍思亲，当日，渤海研究院党支部组织全部同事与远在美国普渡大学访学的陈虹同志视频连线，送上节日的问候和祝福。

渤海研究院的领导和同事们都非常关心陈虹同志在美国的工作学习和生活情况。通过视频连线，陈虹介绍了普渡大学的主要学



机关二支部学习宪法修改的相关内容

3月1日，机关二支部召开党员大会，学习党的十九届二中全会通过的《中共中央关于修改宪法部分内容的建议》内容要点。会议由支部书记姜文博宣讲。

会上，姜文博指出，党的十九届二中全会通过的关于宪法部分内容的修改建议，是将十八大以来，以习近平总书记为核心的党中央治国理政形成的理论创新、制度创新成果，并将其上升到国家根本大法之中，作为全国人民共同遵守的准则，具有重大的现实意义和深远的历史意义。他逐条归纳讲解了21条宪法修改建议，并着重讲解了“习近平新时代中国特色社会主义思想”等内容写入宪法的重大意义。他强调，支部全体党员要以宪法修改为契机，深入开展尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法的学习宣传活动，不断增强支部党员群众的宪法意识，推动支部建设。

学习中，姜文博同志还与全体党员和发展对象共同分享了人民日报评论员文章《奋斗是幸福的》，并结合个人感受谈体会，号召支部全体党员，在2018年“围绕新时代海洋工作新思想，发挥好国家业务中心作用”的使命中，立足自身岗位，充分融入党建工作，努力奋斗，追求幸福、获得幸福、享受幸福。

（机关二支部 供稿）



我中心顺利完成承担的中国第34次南极科学考察任务

日前，贺广凯、孙晋、李洪波和张守锋4位南极科考人员相继回国，标志着中心承担的中国第34次南极科学考察任务得以顺利完成。

据悉，中国第34次南极科学考察是国家海洋局实施极地业务化监测后的首次南极科学考察，中心牵头承担了南大洋微塑料、污染物与大气化学、站基海洋/潮间带/湖泊生态等三大项监测任务。南大洋微塑料监测历时3个半月，先后完成了南



大洋及普里兹湾、罗斯海等重点海域的微塑料与新型污染物样品的监测任务。在污染物与大气化学监测方面，完成了菲尔德斯半岛和协和半岛陆源污染物监测、综合环境新型污染物监测，并与海洋三所共同完成了大气持久性有毒物质、重金属和阴离子监测工作。与极地中心、北海分局、海洋二所共同完成了长城站海洋/潮间带/湖泊生态监测工作，并首次参与南极鸟类观测。

我中心4位南极科考队员克服了时间紧、任务重等困难，积极参与科学考察、科考外事活动等工作，新春佳节依然在科考第一线，用实际行动践行了“爱国、求实、创新、拼搏”的南极精神，体现了中心人员良好的专业素质和文化传承。为此，中山站和长城站先后发来新春贺电，对中心及科考队员的工作给与肯定和表扬。

(海洋化学室 那广水 科技处 高范 供稿)

我中心受邀参加“海洋微塑料分析方法国际比对”取得优异成绩

近日，我中心微塑料研究领域专家受邀赴日本参加“海洋微塑料监测与分析方法国际化国际专家研讨会”，并在微塑料样品实验室比对工作中取得优异成绩，标志着我中心在海洋微塑料

分析测试能力已得到国际同行的高度认可。据悉，本次研讨会主要基于国际实验室对水体中微塑料样品比对结果进行讨论，针对分析结果与存在问题进行探

讨，推动形成推荐性的海洋表层水体中漂浮微塑料分析方法。会上，日本环境署还牵头组织了微塑料样品实验室分析比对工作，共有各国的12家实验室参与比对工作。其中，我中心的分析结果与

真实值的相对偏差仅为3%，位列第1，在海洋微塑料分析测试方法和能力水平上已经达到国际同行的高度认可。

(化学室 穆景利 供稿)

海岛中心讨论2018年度工作方案，落实年度海岛重点工作任务



为确定年度海岛重点工作思路与工作安排，3月19日，海岛中心组织了2018年度海岛重点工作方案研讨会，中心副主任韩庚辰与会指导，海域处李方、康婧参加了会议。

会上，相关任务负责人分别就海岛使用后评估、海岛生态损害赔偿、海岛生态脆弱性评价技术指南、红树林海岛监测、海岛岸线勘测技术规程、海岛迁徙鸟类监测试点等项目工

作方案进行了汇报，与会人员对工作方案进行了充分研讨，进一步明确了各项任务的工作重点、实施路线和时间要求。韩庚辰副主任同时要求，在国务院机构改革的大背景下，大家要立足本职、扎实推进各项工作，切实做到思想不乱、队伍不散、工作不断、干劲不减。

(海岛中心、海域处 供稿)

海域监管中心召开2018年工作部署会

3月5日，海域监管中心召开年后第一次部门碰头会。会议由部门主任赵建华和党支部书记王斌主持，部门全员参会。

会上，赵建华部署了2018年部门总

体工作任务，并强调了2018年部门工作调整与新增部分，要求全体人员要时刻关注国家海洋局和中心的本年度重点工作，并紧跟海洋领域新热点与新方向。此外，他还就提升个人科研能力和

业务素质等方面提出了新的要求。随后，王斌传达了习近平总书记团拜会讲话精神及中心组学习会议精神，宣贯了党的十九届三中全会精神，并要求同志们做到善待监测中心，热爱监测中心。

(监管中心 张建刚 供稿)

十九大精神引领海洋事业发展 中国梦凝心聚力共筑美丽生态



我中心召开2018年度资产管理工作会议



3月14日，财务处协同公共保障部组织召开2018年度资产管理工作会议。会议由财务处副处长胡波主持，中心主任韩庚辰、各部门主管领导及资产协管员参会。

会上，胡波副处长首先介绍了中心资产管理总体情况以及财政部对我中心2016年度全国行政事业单位资产清查反馈结果，并强调了招标采购及资产管理工作的重要性及严肃性。随后，公共保障部靖泽副主任总结了中心2017年资

产清查工作，分析了中心在资产管理、资产采购工作中存在的问题，并提出了相应解决对策与下一年度工作计划。

最后，韩庚辰副主任肯定了中心在资产管理工作上的成绩，并表示，各部门要进一步加强资产管理工作的重视，明确管理程序，强化宣传力度，树立规则意识，合力推进中心资产管理再上新台阶。

(财务处、公共保障部 供稿)

船管办召开2018年船舶建造运行管理座谈会

3月6日，监测中心船管办召开船舶建造运行管理座谈会。会议由中心副主任王菊英主持，船管办全员参会。

与会人员就船舶建造工艺保障、船舶建造周期控制、船舶建造管理、船舶档案管理和船舶的运行管理等问题开展了广泛交流，并对建造过程关键设备与技术能力、安装过程质量与技术控制等相关事宜进行了深入探讨。

王菊英就下一步工作提出了具体要



求，她强调，要分析存在的问题，落实工作机制、完善规章制度、做好船舶建造运行管理的过

沟通，也要加强与北海分局、船厂和设计院等外部部门的沟通协调，保障船舶建造的顺利交付。

最后，王菊英表示，希望船管办2018年乘势而上、群策群力、团结合作，确保中心首艘监测船扬帆起航，同时为中心2019年的60周年华诞“献礼”。

(船管办 刘志华 供稿)

公共保障部召开内部安全稳定工作再部署会议



为深入贯彻落实2018全国两会期间内部安全稳定工作再部署会议精神，3月13日，公共保障部组织支委扩大会议开展集中学习

和讨论。会议由支部书记王正和主持，支部委员、部门领导、相关岗位负责人及物业管理负责人参会。

会上，王正传达了国家海洋局《关于贯彻落实2018全国两会期间内部安全稳定工作再部署会议精神的通知书》，并强调了在两会期间内部安全稳定工作的重要性

和工作要求。他还就近期的三项重点工作进行了部署，一是认真细致排查，狠抓安全隐患整改。针对变电所等重点要害部位，再次开展隐患排查与整改。二是加强防范，切实提升内部安全防范能力。要求各部门认真贯彻落实内部安保有关规定，全面确保院区内安全。三是强化值班值守，充分做好应急和突发事件准备。要求各部门扎实做好各项安全管理工作，随时做好应急防范工作。

(保障部 高婧 供稿)

我中心博士后出站考核工作圆满结束



3月28日，我中心组织召开刘雪琴博士后工作期满出站考核会议，并顺利通过了刘雪琴博士后出站考核。考核小组由北京师范大学、大连理工大学及监测中心等6名专家组成。

会上，刘雪琴汇报了博士后在站期间的科研情况及所取得研究成果，并就专家提出的问题和进行了解答。评审专家详细审阅了出站报告、听取汇报及答辩，严格按照监测中心博士后工作期满出站考核的条件和指标进行了审议。经考核小组现场投票，刘雪琴博士后工作期满出站考核为优秀等次，标志着博士后出站考核工作圆满完成。

(人事处 何桂萍 供稿)